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СЕССИЯ 2015-2016 а.г. (январь 2017)               ЭКЗАМЕН Д.Э. КОТЕЛЬНИКОВОЙ.  Экономический
   Переведите на русский язык:

    Situata nel Nord Europa, al centro della regione del Mar Baltico, la Lettonia è una strategica via di comunicazione tra l’UE e la CSI. Con la sua posizione geografica, costituisce la porta tra il continente europeo verso ovest, la Russia e l’Asia verso est ed  è situata nel cuore di una regione economicamente  vivace che da accesso a mercati con più di 300 milioni di consumatori. La Lettonia offre i seguenti vantaggi:

    Sistema fiscale favorevole, Quattro Zone Economiche che garantiscono sconti fiscali.

    Tre porti funzionanti tutto l’anno  – Riga, Ventspils e Liepaja.
     L’Aeroporto Internazionale di Riga, il maggiore in crescita tra gli aeroporti in Europa, serve il 46% dei passeggeri e più del 50% di cargo dei paesi Baltici. Nell’aeroporto operano 19 compagnie aeree che effettuano circa 80 voli diretti e collegano la capitale della Lettonia con diverse destinazioni in Europa, Asia e Nord America.

    La Ferrovia Trans-Siberiana che collega l’Estremo Oriente con i porti lettoni, infrastrutture ferroviarie comuni con i paesi della CSI, semplici procedure doganali. 

    La Lettonia ha compiuto investimenti significativi nello sviluppo delle infrastrutture IT che l’hanno portata tra i migliori 10 paesi del mondo nella classificazione della velocità d’internet. 

Manodopera altamente qualificata, tasso d’iscrizione all'università tra i più alti al mondo (47 studenti su 1000 persone), il 70% della popolazione sotto i 40 anni parla un inglese fluente, l'80% dei residenti lettoni parla anche il russo. 

   Il tasso di crescita del PIL lettone negli ultimi due anni è stato stabile, nonostante i problemi finanziari degli altri paesi. La Lettonia ha avuto la più rapida crescita economica dell’Unione Europea con più del 4% per due anni consecutivi. Questo risultato economico è dovuto a un aumento della produzione industriale, alla diversificazione dei mercati di esportazione e a un solido apporto d’investimenti internazionali diretti, equivalenti a 12,4 miliardi di euro nel primo trimestre del 2016.

   Le importazioni, più consistenti, riguardano  in prevalenza materie prime, prodotti chimici e macchinari.  I prodotti lettoni più esportati sono il legname, i tessuti, le costruzioni meccaniche ed elettroniche. Inoltre il grande sviluppo dell’allevamento di bovini e suini ha dato origine a cospicue esportazioni, grazie alla buona produzione di carne e di prodotti lattiero-caseari. I principali prodotti agricoli sono i cereali, le patate, il lino e la barbabietola da zucchero. Discrete dimensioni ha la pesca: centro principale ne è Riga.
