ТЕСТ ПО РУССКОМУ ЯЗЫКУ КАК ИНОСТРАННОМУ

БАЗОВЫЙ УРОВЕНЬ 
Письмо

Инструкция к выполнению теста


Время выполнения теста - 50 минут.


Тест состоит из 2 заданий.


При выполнении теста можно пользоваться словарём.


Задание 1. Вас интересуют проблемы детей, которые растут без родителей. Прочитайте рассказ и ответьте письменно на следующие вопросы:
•  о чем Слава мечтал?

• почему, когда он писал, он часто пропускал в словах букву «к»?

• в чем, по Вашему мнению, смысл этого рассказа?

БУКВА «К»


У Славы Галкина не было ни отца, ни матери. Ему было 9 лет, он жил в детском доме вместе с другими детьми, у которых тоже не было родителей, и учился в школе. Фамилия его учительницы была Галина, и Слава иногда на уроках мечтал, что он не Галкин, что кто-то случайно написал в его фамилии лишнюю букву «к».


Но фамилии исправлять нельзя. Слава мог только мечтать о том, что его фамилия точно такая же, как и фамилия учительницы. Он мечтал, что тогда, может быть, учительница оказалась бы его мамой и тоже давала бы ему в школу вкусные завтраки, какие давали всем другим ученикам их родители.

Поэтому Слава не любил букву «к» и, когда писал упражнения и диктанты, иногда пропускал ее. За такие ошибки он получал плохие оценки, и однажды учительница, которая не могла понять, почему он так делает, очень рассердилась и сказала:

 – Галкин! Почему ты пропускаешь в словах букву «к»? Почему ты делаешь такие странные ошибки? Завтра утром, перед уроком, зайди ко мне. Я хочу с тобой поговорить.


Утром Слава пришел к учительнице. Она сначала проверила его домашнее задание, потом поговорила с ним и почему-то спросила о его родителях. Потом она сказала, чтобы он заходил к ней еще и, самое главное, дала ему в школу вкусный завтрак.


Слава был счастлив. В школе, во время перерыва, он не ушел, как обычно делал, в коридор, а с удовольствием положил на стол свой завтрак, хотя совсем не хотел есть.


Через несколько дней, когда учительница проверяла новый диктант, она внимательно посмотрела работу Славы. В диктанте не было ни одной ошибки, и все буквы «к» стояли на своих местах. Только на тетради Слава написал свою фамилию так: «Галин». Но учительница, наверное, не заметила этой ошибки и не исправила ее.

(по А..Приставкину)

Задание 2.

 Недавно у Вас был день рождения. К сожалению, Ваш лучший друг (подруга) не смог(-ла) прийти, потому что уехал(-а) в другой город. Напишите ему (ей) письмо и расскажите, как Вы праздновали свой день рождения. ( Вы должны написать не менее 10 предложений).

Следующие вопросы помогут Вам:

– Когда у Вас день рождения?

– Где и как Вы празднуете его?

– Кого Вы пригласили в гости?

– Что Вам подарили?

– Что Вы приготовили для гостей?

– Вы остались довольны праздником или нет? Почему?

– Как Вы хотели бы праздновать свой день рождения в будущем году?

